

A lap szellemi részét illető közlemények a lap szerkesztőségéhez intézendők.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10— K.
Félévre 5— K.
Negyedévre . . . 2-50 K.
Egyes szám ára 20 fill.

GYERGYÓ

A szerkesztésért felelős: Sándory Mihály. Főmunkatárs: Dr. Novák Albert. — Megjelenik vasárnap reggel.

HIRDETMÉNYEK DIJA:
1 hasábos garmond sorért,
vagy annak helyéért 30 fill.

Nyilttér
soronként 50 fillér.

Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel.

A király manifesztuma.

Ófelsége a király a következő manifesztumot intézte a nemzethez:

A nemzethez!

Hála a Mindenható kegyes segélyének, békét kötöttünk Ukrániával.

Győzedelmes fegyvereink s lankadatlan kitartással folytatott őszinte békepolitikánk megérlelték a létfenntartásunkért vívott védelmi harc első gyümölcsét.

Sulyos megpróbáltatásoknak alávetett nemzettel együtt bizom abban, hogy az első örvendetes békekötés után mihamarább az általános béke köszönti a szenvedő emberiséget.

Az Ukrániával kötött béke hatása alatt rokonszenvvel tekintük ama törekvőifju nép felé, melynek szívében ellenségeink közül először ébredt fel a felebaráti szeretet érzése s amely számos csatában tanúsított hősiességét betetőzve bátorságot vett arra is, hogy jobbik meggyőződését nyilant és tettekkel bebizonyítsa. Mint első vált ki ellenségeink táborából, hogy a most már közös nagy cél mielőbbi elérése érdekében erőnkkel egyesítse törekvéseit.

Ha már az első pillanattól kezdve, amidőn fenkölt elődeink trónjára léptem, abban a sziklaszilárd elhatározásban, hogy a becsületes béke kivívásán végigküzdjük a reánk kényszerített harcot, egynek éreztem magamat a nemzettel, még inkább egynek érzem magamat vele eben az órában, a mikor a cél elérése felé az első lépés megtörtént.

Csodálattal és szeretetteljes elismeréssel viseltetve hős csapataim iránt, melyek majdnem emberfeletti kitartást és páratlan áldozatkészséget tanúsítanak, ugyszintén azok iránt is, kik odahaza napról-napra nem kisebb áldozatot hoznak, teljes bizalommal tekintek a közeli boldogabb jövőbe.

A Mindenható áldjon meg bennünket erővel és kitartással, hogy ne csak a magunk és hű szövetségeseink, hanem az egész emberiség számára is kivívjuk a béke végleges diadalát.

1918 évi február hó 12.

Károly s. k.

Wekerle Sándor s. k.

Kárbavesztett fáradság.

Dr. Balás Elek ügyvédnek lapunkhoz intézett kérdésére nem hallgatással felelünk, hanem kívánságára közöljük, hogy a „Főispánmentés” című közleményünk írója felelős szerkesztőnk.

Mi gyűjtőívet nem bocsátottunk ki, minek következtében nem tartjuk szükségésnek, hogy azoknak neveit közöljük, kik velünk akként vélekednek, hogy vármegyénknek semmiféle közigazgatási érdeke nem kívánta a főispán maradását.

Négy-öt hónapi főispáni működés egy addig ismeretlen vármegye élén, más élethivatás után, a legkiválóbb tehetséget sem teszi azzá, hogy ekkor a közigazgatás hátránya lenne távozása s egy új ember ott folytatni nem tudná, hol eldödjé elhagyta.

Négy-öt hónap általános tájékozódásra sem elég, különösen akkor, midőn ez idő jó részét

a sok kormányválság miatt Budapesten kellett eltöltenie.

Közigazgatási érdekből marasztalni nem kevesebbet jelent, mint azt, hogy a marasztalt nem maradása esetén elháríthatatlan csapás származik a közigazgatásra.

Ilyen veszély a főispán távozásával nem fenyegetett bennünket.

Dr. Balás Eleknek nem is a közigazgatás érdekében volt szüksége a főispán-marasztalásra, hanem a Károlyi-párti főispánt akarta megmenteni pártja számára.

Ez pedig, mint láthatja, nem sikerült.

A főispán maradt kizárólagosan azért, mert — mint értesültünk — a Károlyi-pártból kilépett és a 67-es alapon álló alkotmánypártba belépett.

Ilyen módon maradás mellett valóban kár volt Balás Elek dr.-nak fáradoznia és tökéletesen szükségtelen, részére teljesen eredménytelen.

Kár volt a kérvényhez a papiros és tinta, de sokkal szükségtelenebb volt aláírásokat a kérvénynek eléjük tételével ma ismert rendszer mellett kényszernek kitenni.

Kár volt kérvényezni, mert ha erre szükség lett volna, semmit sem ért volna.

Éppen ilyen kár volt, hogy a belső marasztaló erő gyengesége annyira látható legyen, hogy külsőföldi protektorokat kelljen felvonultatnia.

Gróf Majláth Gusztáv Károly Erdély püspöke. Püspök urunk ilyen kicsinyes politikai dolgokkal soha nem foglalkozott, miért személynék kicsinyes politikai vitákba bevonása ellen hangosan tiltakozunk.

Élelmezési ügyek.

Gyergyószentmiklós város közéleti bizottsága pénteken délután Orel Dezső polgármester elnöklete alatt gyűlést tartott.

Az ülésnek főtárgya volt módot találni, hogy a hatósági lisztbolt tulterheltségén könnyítsen, illetve, hogy a liszt kiosztása körül tapasztalt tolongásnak és az evvel járó ácsorgásnak elejét vegye.

A liszt kiosztása körül tapasztalt visszaélések meggátlása céljából felállított hatósági bolt előtt ugyanis hovatovább nagobbmértvű lett a tolongás; közönsége türelmetlensége miatt a bolt személyzete gyakran reggeltől késő estig volt kénytelen dolgozni, hogy a vevőket kiszolgálhassa. Ily esetekben még ebéd idején sem volt szünet és az egész személyzet reggeltől estig étlen-szomjan robotolt.

Elnök indítványára az értekezlet elhatározta, hogy a hatósági lisztbolt tehermentesítésére a városnak úgy felszegi, mint alszegi részében egy-egy megbízható kereskedő bevonásával fogja ezután a lisztellátást lebonyolítani. Ugy ezen kereskedők, mint a hatósági árusítóhely lisztkiszolgáltatásának mikéntjét az élelmezési bizottság tagjai fogják figyelemmel kísélni, illetve ellenőrizni.

Öröndetes tudomásul vette a bizottság előadójának, Bajna Árpád városi jegyzőnek jelentését, mely szerint a vármegye főispánja az átmenetileg 5 kgra leszállított fejenkénti lisztadagokat hat és fél kilogrammra emelte fel.

A város lakossága részére érkezett 1000 kgr. szappan és 800 kgr. dió kiosztására nézve elhatározta a bizottság, hogy a szappant az ellátandó családok családtagjainak számához képest $\frac{1}{4}$ —1 kgr. sulyban osztja ki. A szappan vásárlásra jogosító jegyeket a városi élelmezési hivatal a jövő héten adja ki; és pedig kedden az I. és II., szerdán a III. és IV., csütörtökön az V. és VI. tizes lakosai vehetik ki szappanjegyeiket. A szappant, melynek külön-

kénti ára 5 K 40 f, a hatósági lisztboltban és a „Hangya” szövetkezetnél fogják árusítani.

A dióból minden családra fél kgr. jut. A vásárlásra jogosító jegyeket ugyancsak a jövő hét péntekén az I—III., szombaton pedig a IV—VI. tizesek lakosságának adja ki az élelmezési hivatal. A dió ára kgrként 5 K 20 f, a jegyek a hatósági boltban válthatók be.

Tudomásul vette az ülés, hogy a múlt évben a Haditermény r. t. által 9100 kgr. hollandi sajt lett a város lakossága részére kiutalva. Az élelmezési bizottság elhatározta, hogy a Haditermény r. t.-től a lakosság élelmezésére 5000 kgr. hollandi sajt kiutalását kéri arra való tekintettel, hogy a juhtenyésztés az oláh betörés következtében teljesen tönkrement.

Ugy a vasuti mint postai szállításoknál mind gyakrabban előforduló hiányok, szállítmányok és csomagok kifosztásának meggátlása és a szállítmányok biztosítása céljából a bizottság jól megindokolt kérelemmel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez. Reméljük, hogy a kéresemnek fogantja is lesz és megszűnik az az áldatlan állapot, mely amugy is minden elképzelhető nehézséggel küzdő kereskedelmünket és iparunkat a tulmagas árak és nehéz árubeszerzés mellett szállítások közben kiányok által éri.

A Fischer-féle pótkávéra nézve, mely illegális kereskedelem útján két-háromszoros árban kerül a fogyasztóhoz, elhatározta a bizottság, hogy ennek forgalombahozatalát éber figyelemmel kíséri és a maximális ár tülépése esetén a megtorló lépéseket minden esetben megfogja tenni. A Fischer-féle pótkávéból nálunk a 400 grammos dobozok vannak forgalomban. Ennek ára 2 K 64 f és ennél többet követelni nem szabad.

Ezzel az ülés véget ért.

A háboru.

A világháboru nagy drámája rohamosan közeledik vége felé. Oroszország a napokban véglegesen elbukott.

A forradalom óta észlelhető volt az orosz seregek gyengülése. Juliusban még képesnek hitték vezetői az orosz hadsereget arra, hogy a központi hatalmak győzelemhez szokott csapatait Galiciából kiszorítsák, de ez a kísérletük is balul ütött ki. Ahelyett, hogy előnyomultak volna, majdnem Galícia határáig voltak kénytelenek hátrálni.

Azóta az orosz hadseregnek minden kísérlete balul ütött ki, a demoralizálódott orosz hadsereg bomlani kezdett.

Egyidőre úgy látszott, hogy Kerenszki zsenialitása e bomlást feltartóztatja, de csakhamar kitűnt, hogy ez Kerenszkinék sem sikerül.

Kerenszki bukása után minden rend felborult. A tábornokok egy része a kinevezett parancsnok-zászlóst elismerte, más része nem, s véres polgárháboru kezdődött.

Hadvezetőségünk a német hadvezetőséggel egyetértve, nem használta fel az alkalmat, hogy hajdan hatalmas ellenségét összetörje, s az orosz békeajánlatra kész volt a tárgyalásokat megkezdeni.

A breszt-litovszki tárgyalások, amint tudjuk, nem jártak sikerrel. Trockij diplomatai sakkhuzásai és fondorkodásai, melyekkel általános bolsevik forradalmat akart előidézni s melyek majdnem sikerültek is, meghiusították a tárgyalásokat. Még a német jóakaratot is felingerelte az orosz csalárdság.

A béketárgyalások összes eredménye az Ukraiával való különbéke volt, melynek fontosságára egyik múlt számunkban már rámutattunk.

Számunkra ezzel bevégződött az orosz háboru. Német szövetségeseink azonban, kinek

